

# Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Dennis Thering (CDU) vom 17.05.2017

## und Antwort des Senats

- Drucksache 21/9163 -

### **Betr.: Was plant der Senat mit der Lemsahler Landstraße?**

*Immer wieder konnte man auf und neben der Lemsahler Landstraße in den letzten Wochen Vermessungsarbeiten beobachten. Viele Bürger befürchten jetzt, dass die brandgefährliche Verkehrspolitik des rot/grünen Senats auch Einzug in die Walddörfer hält und es womöglich zu baulichen Veränderungen auf und an der Lemsahler Landstraße kommen könnte.*

*Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:*

- 1. Plant die zuständige Fachbehörde bauliche Veränderungen an der Lemsahler Landstraße und/oder den Nebenstraßen vorzunehmen? Wenn ja, welche und wie sehen diese genau aus?*

Es sind Maßnahmen aus dem Arbeitspaket „Erhaltungsmanagement und Instandsetzung Hamburger Straßen“ vorgesehen. Konkrete Planungen liegen derzeit nicht vor.

- 2. Wann wurde die letzte Verkehrszählung an der Lemsahler Landstraße durchgeführt? In welchem Zeitraum und an welchem Wochentag ist dies genau geschehen?*

Die letzte Verkehrszählung auf der Lemsahler Landstraße fand am Donnerstag, den 14. Juli 2016, im Zeitraum von 6:00 Uhr bis 19:00 Uhr nördlich der Straße An der Alsterschleife statt.

- 3. Wie viele Fahrzeuge verkehren auf der Lemsahler Landstraße durchschnittlich wochentags und am Wochenende?*

Auf der Lemsahler Landstraße führen im Jahr 2016 durchschnittlich werktäglich (Montag bis Freitag) rund 20.000 Kraftfahrzeuge(Kfz)/24 Stunden (Std), am Wochenende insgesamt rund 26.000 Kfz/24Std. Die Verteilung auf Sonnabend und Sonntag ist nicht bekannt.

- 4. Wie beurteilen der Senat und die Fachbehörde die Ergebnisse der letzten Verkehrszählung?*

Der bei der letzten Verkehrszählung am Donnerstag, den 14. Juli 2016, ermittelte Tagesverkehr von rund 21.900 Kfz/24 Std liegt knapp 10 % höher als der in Antwort zu 3. genannte werktägliche Durchschnittswert und damit im Rahmen der üblichen täglichen Schwankungsbreite von +/- 10 %.

- 5. Wie häufig werden an der Lemsahler Landstraße Geschwindigkeitsmessungen durch die zuständige Fachbehörde vorgenommen?*

Die Polizei führt in der Lemsahler Landstraße ein- bis zweimal im Jahr Geschwindigkeitskontrollen durch.

6. *Wann hat die zuständige Fachbehörde zuletzt eine Geschwindigkeitsmessung an der Lemsahler Landstraße vorgenommen, auf welcher Höhe wurde die Messung genau durchgeführt, wie viele Geschwindigkeitsüberschreitungen sind dabei festgestellt worden und welche Strafen wurden dabei jeweils verhängt (bitte den genauen Messzeitraum angeben)?*

Die letzte Geschwindigkeitskontrolle wurde am 11. Juli 2016 in der Zeit von 16:00 bis 17:05 Uhr in Höhe Hausnummer 163 durchgeführt. Es wurden 19 Geschwindigkeitsüberschreitungen festgestellt, die zu 14 Verwarnungsgeldanzeigen führten.

7. *Wie beurteilen der Senat und die Fachbehörde die Ergebnisse der letzten Geschwindigkeitsmessung?*

Im Vergleich mit ähnlichen Straßenzügen ist das Ergebnis als sehr gering zu bewerten.

8. *Wie viele Unfälle welcher Art gab es seit 2011 auf der Lemsahler Landstraße und was waren jeweils die genauen Ursachen?*

Die Verkehrsunfallzahlen sind durch eine Abfrage in der Datenbank Elektronische Unfalltypensteckkarte (EUSKa) am 18. Mai 2017 ermittelt worden. Für das Jahr 2017 liegen Verkehrsunfallzahlen bis einschließlich 31. März 2017 vor. Diese Zahlen für das Jahr 2017 sind vorläufig. Die Lemsahler Landstraße ist inklusive der Endknoten ausgewertet worden. Bei jedem Beteiligten können bis zu drei Unfallursachen angegeben werden. Für die Ursache der gelisteten Verkehrsunfälle ist die Hauptunfallursache des Hauptunfallverursachers angegeben. Der Auswertebereich der Strecke umfasst circa 3,8 Kilometer. Im gesamten Streckenabschnitt ist keine Unfallhäufungsstelle festgestellt worden. Im Auswertzeitraum 1. Januar 2011 bis 31. März 2017 wurden insgesamt 171 Verkehrsunfälle registriert. Im Übrigen siehe Anlage.

9. *Was hat die zuständige Fachbehörde in den letzten Jahren für die Verkehrssicherheit an der Lemsahler Landstraße getan?*

An den signalisierten Knoten Lemsahler Landstraße/Tannenhof, Lemsahler Landstraße/ Eichelhäherkamp und Lemsahler Landstraße/ Kuhredder wurden die Signalunterlagen und Streuscheiben mit den Sinnbildern angepasst. Im Übrigen siehe Antworten zu 5. bis 7. und 10.

10. *Welche konkreten baulichen Maßnahmen hat die zuständige Fachbehörde seit 2011 veranlasst?*

Folgende Maßnahmen wurden durchgeführt:

06/2014	Fiersbarg bis Specksaalredder, Asphaltierungsarbeiten
03/2015	Poppenbütteler Chaussee bis Fiersbarg, Deckeninstandsetzung
11/2015	Fiersbarg im nördl. Einmündungsbereich der neuen Wohnerschließung Lems.-Mellingstedt 20, Umbau
05/2016	Eichelhäherkamp bis Specksaalredder, Rollspur stadtauswärts asphaltiert
07/2016	An der Alsterschleife im Einmündungsbereich, Beseitigung einer Versackung.